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Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,
w nawiązaniu do interpelacji nr 16169 Panów posłów Dariusza Mateckiego oraz Zbigniewa 
Ziobry z dnia 30 marca 2026 r. w sprawie działań podejmowanych wobec jednostek 
samorządu terytorialnego w kontekście ich stanowisk dotyczących polityki migracyjnej, 
uprzejmie przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Ministerstwo Zdrowia, podległe mu jednostki organizacyjne, ani inne instytucje publiczne 
pozostające w jego właściwości nie kierowały do jednostek samorządu terytorialnego 
korespondencji, w tym pism, wytycznych, rekomendacji czy komunikatów, które 
uzależniałyby przyznawanie lub ograniczanie środków finansowych Unii Europejskiej (UE) 
od stanowiska danego samorządu w sprawie polityki migracyjnej. 

Jednocześnie Ministerstwo nie podejmowało działań polegających na sugerowaniu lub 
wymaganiu od jednostek samorządu terytorialnego uchylenia bądź zmiany uchwał 
wyrażających sprzeciw wobec lokowania migrantów lub tworzenia Centrów Integracji 
Cudzoziemców.

W obowiązującym porządku prawnym oraz w ramach realizowanych programów krajowych 
i współfinansowanych ze środków UE nie funkcjonują mechanizmy, które umożliwiałyby 
ograniczenie, wstrzymanie lub zmniejszenie finansowania jednostek samorządu 
terytorialnego z samego przyjęcia określonego stanowiska w zakresie polityki migracyjnej. 
W związku z tym kwestie dotyczące ewentualnego kierowania korespondencji, jej zakresu, 
podstaw prawnych czy wskazywania konkretnych uchwał nie znajdują zastosowania.

Odnosząc się do zasad przyznawania środków w ramach programów krajowych i unijnych, 
należy podkreślić, że proces oceny wniosków o dofinansowanie odbywa się na podstawie 
jasno określonych kryteriów wyboru projektów, wynikających z dokumentów 
programowych oraz przepisów prawa. Ocenie podlega każdy projekt indywidualnie, w 
szczególności pod kątem jego zgodności z obowiązującymi regulacjami, w tym zasadami 
równego traktowania oraz Kartą Praw Podstawowych Unii Europejskiej. 

Ministerstwo nie posiada również informacji o przypadkach, w których jednostki 
samorządu terytorialnego zmieniły swoje stanowisko w sprawie migracji w związku z 
obawami o utratę finansowania. 
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Jednocześnie należy wskazać, że kwestie związane z polityką migracyjną, w tym pobytem 
cudzoziemców na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, pozostają zasadniczo w 
kompetencji ministra właściwego do spraw wewnętrznych, natomiast zagadnienia 
dotyczące integracji społecznej cudzoziemców należą do właściwości ministra 
odpowiedzialnego za sprawy pracy i polityki społecznej. 

W związku z tym ewentualne szczegółowe informacje w tym obszarze mogą pozostawać 
w dyspozycji właściwych resortów.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kacperczyk
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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